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Uvod 
 
Letna poročila za izvajalce, ki temeljijo na podatkih 
Registra ZORA, so pomembna povratna informacija 
izvajalcem Programa ZORA, pa tudi pomembno 
orodje za nadzor kakovosti za upravljalca programa. 
Prva letna poročila so bila zato z Registra ZORA izva-
jalcem poslana že leta 2004, kmalu po vzpostavitvi 
programa na državni ravni. Vse tipe poročil smo v 
tem času vsebinsko nadgrajevali, poleg osnovnih ta-
bel s frekvencami in odstotki, smo dodajali kazalnike, 
ki upoštevajo več parametrov oz. različne vrste izvi-
dov. Tak primer je iz leta 2016 uporaba testa HPV po 
presejalnem izvidu APC-N v poročilih za ginekologe, 
v poročilih za citopatološke laboratorije pa npr. ku-
mulativni grafi, ki prikazujejo pojavnost CIN2+ glede 
na oceno presejalnega izvida in starost. Nadgradnje 
so bile tudi tehnične, poročila za ginekologe so bila z 
uporabo programske kode R samodejno ustvarjena 
za leto 2013, za laboratorije pa za leto 2019. Tovrsten 
način omogoča hitrejšo izdelavo in zmanjša možnost 
napak (ki bi se dogajale ob ročnem kombiniranju po-
datkov). Vedno pa je kakovost poročil odvisna od 
vhodnih podatkov. Vir podatkov so citopatološki, 
histopatološki in HPV laboratoriji, ki izvide izdajo. V 
Registru ZORA redno skrbimo za kakovost podatkov 
z logičnimi kontrolami, s terjatvami za manjkajoče 
podatke ali izvide in s preverkami. V analizah v končni 
fazi upoštevamo podatke (vključno s popravki), ki jih 
prejmemo od izdajatelja izvida (laboratorij) in po-
pravke, ki jih prejmemo od ginekologov. Kakovost 
poročil je zato v veliki meri odvisna od vseh, ki po-

datke generirajo, jih v register posredujejo in od na-
daljnjih postopkov, ki jih za zagotavljanje kakovosti 
izvajamo v Registru ZORA. 
 
Nadgradnje poročil za leto 2022 
 
Povod za vsebinsko nadgradnjo poročil za vse izva-
jalce je bila izdaja Programskih smernic Državnega 
programa ZORA v letu 2022 (1), ki določajo ključne 
kazalnike (KK). To je do pet kazalnikov za posamezno 
področje, ki so jih določile strokovne skupine DP 
ZORA in jih spremljamo še posebej podrobno ter na 
katerih temelji redni letni nadzor kakovosti.  
 
Vsi kazalniki, vključno s KK, ki jih v Registru ZORA 
redno računamo in objavljamo v različnih rednih po-
ročilih, so opisani v Metodoloških navodilih za kazal-
nike Programa ZORA iz leta 2023 (2). V poročilih za 
vse izvajalce smo obdržali obstoječe kazalnike, ta-
bele in grafe, vsa pa smo tudi vsebinsko nadgradili. 
 
Programske smernice določajo tudi, da se KK, ki zaje-
majo tudi čas, (do sprejema in do izvida) po novem 
določajo na podlagi delovnih dni (ne več koledar-
skih), zato smo izračune prilagodili tudi za ostale ka-
zalnike v poročilih. 
 
Najprej opazna tehnična sprememba je, da smo po-
ročila naredili v elektronski obliki (html), izvajalci pa 
so namesto natisnjenih poročil po elektronski pošti 
prejeli dostop do poročila. Poročila temeljijo na 
sistemu ponovljivega poročanja. Predhodne izra-
čune, ki jih določa koda R, naredimo za posamezna 

 
Povzetek 
 
Letna poročila za izvajalce so pomembna povratna informacija izvajalcem Programa ZORA, ki jih pre-
jemajo že od vzpostavitve programa na državni ravni, pa tudi pomembno orodje za nadzor kakovosti 
za upravljalca programa. Skozi čas smo izvajali vsebinske in tehnične nadgradnje, pri čemer smo doda-
jali nove kazalnike in druge izboljšave. Povod za vsebinsko nadgradnjo poročil v letu 2022 je bila izdaja 
Programskih smernic Državnega programa ZORA, ki določajo do pet ključnih kazalnikov za posamezne 
tipe izvajalcev, ki smo jih umestili v prenovljena poročila. Poročila so zdaj v elektronski obliki in teme-
ljijo na sistemu ponovljivega poročanja. 
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koledarska leta za določene ravni izračunov (npr. gi-
nekolog v ambulanti, laboratorij, presejalec). Te izra-
čune potem vključujemo v različna poročila, ki so do-
ločena s kodo R in sintakso Markdown in uporabo 
sistema Quarto (Rstudio). Izračuni so osnova, na ka-
teri pripravljene skripte za letna poročila izvedejo 
končne izračune, naredijo tabele, slike oz. interak-
tivne prikaze in tekstovne opise ter interpretacije, ki 
se potem po določenih pravilih sestavijo v poročila. 
Končni rezultat so html datoteke z letnimi poročili za 
posamezne izvajalce. Te naložimo na strežnik in izva-
jalcem pošljemo dostope.  
 
Specifike oz. razlike med poročili za ginekologe in la-
boratorije so opisane v posameznih podpoglavjih. 
 
Poročila za ginekologe 
 
V zadnjih poročilih je bilo največ sprememb pri poro-
čilih za ginekologe. Poročila ginekologi prejemajo za 
vse ambulante, v katerih imajo v določenem letu za-
beležene izvide. Pred prenovo za leto 2021 so bila 
poročila od leta 2013 narejena v R-ju, kjer so se na 
podlagi skript najprej izvedli potrebni izračuni, nato 
pa se je generirala koda LaTeX, ki se je potem sesta-
vila v poročila v obliki pdf, ki smo jih v Registru ZORA 
natisnili. Poročilo oz. več poročil za enega ginekologa 
smo vstavili v eno kuverto, ki smo jo praviloma naslo-
vili v ambulanto, kjer je imel ginekolog največje šte-
vilo BMV. Tako smo jih odposlali v skupaj okrog 400 
poštnih pošiljkah. Pred zadnjo prenovo so bila poro-
čila omejena na preteklo koledarsko leto.  
 
Zaradi elektronskega formata smo lahko prenovljena 
poročila razširili na obdobje zadnjih pet let (v letu 
2022 za vsako posamezno koledarsko leto 2016–
2021). Prav tako smo izračunom za vsako posamezno 
ambulanto dodali izračun »Skupaj«, ki združuje vse 
ambulante posameznega ginekologa v posameznem 
letu. Na podatkih za vse ambulante v letu temeljijo 
tudi novi izračuni za KK, ki so na enem grafu pred-
stavljeni za obdobje zadnjih pet let (kjer je to mogoče 
– npr. pri kazalniku Sledenju po konizaciji je bil zaradi 
sledenja izvidov HPV v zadnjem poročilu možen izra-
čun do leta 2019). Vsebinski obseg poročil za gineko-
loge se je tako ob poenostavljeni distribuciji povečal 
za okrog 10-krat. Prenovljena poročila temeljijo na R-
jevi razširitvi flexdashboard, ki podpira sintakso 
Markdown. Tabele so kreirane s pomočjo R-jevih raz-
širitev knitr in kableExtra. 
 
Poročila so bila pred prenovo sestavljena iz tabel s 
podatki in pojasnil (primer: Slika 1), ki smo jih v pre-
novljenih poročilih ohranili (Slika 2). Poleg tega smo 

za KK dodali interaktivne grafe in kratko interpreta-
cijo (Slika 3). Grafi so za KK poenoteni in prikazujejo 
rezultate za vse ambulante skupaj za posameznega 
ginekologa v posameznem letu za zadnjih pet let. 
Razdeljeni so v skupine ginekologov v korakih po 1 
odstotno točko. Temnejša kot je barva razreda, več 
ginekologov razred vsebuje. Dodane so oznake za re-
zultate za celotno Slovenijo (oranžna črta), za gine-
kologa, na katerega se poročilo nanaša (modra črta) 
in za standard, določen v Programskih smernicah (ze-
lena črta). Poleg nekaterih manj pomembnih interak-
tivnih funkcionalnosti se lahko izvajalci postavijo na 
oznako za Slovenijo in ginekologa, prikaže se točno 
število brisov znotraj standarda in število ter odsto-
tek, za ginekologa še percentil glede na vse gineko-
loge (Slika 4a). Postavitev na posamezni razred (npr. 
skupina ginekologov z doseganjem standarda od 
vključno 78 do 79 %) pa prikaže percentil razreda, 
število ginekologov v razredu ter odstotek (glede na 
vse ginekologe v letu) in število BMV pri vseh gineko-
logih v razredu, ter odstotek glede na vse BMV v letu 
(Slika 4b). Grafi so v obliko za splet pretvorjeni z R-
jevo razširitvijo plotly, v osnovi pa so narejeni z 
ggplot2. 
 
Poročila za laboratorije 
 
Poročila za laboratorije so bila leta 2019 nadgrajena, 
da se s programsko kodo ustvarijo samodejno. To 
vključuje izračune, prikaze in interpretacije ter druge 
tekstovne dele, ki so v primerjavi s poročili za gineko-
loge bolj obsežni. Tudi po nadgradnji je bil končni for-
mat še vedno Wordova datoteka, ki jo je bilo še 
možno urejati, kar pa na koncu ni bilo potrebno. 
Ustrezen format in ujemanje z obstoječo obliko smo 
dosegli z uporabo R-jevih razširitev officer in office-
down za podporo Word formatu ter flextable za iz-
delavo tabel. Tako kot v letos prenovljenih poročilih 
za ginekologe, smo takrat uporabili sintakso 
Markdown. To je omogočilo hiter prehod v poročila 
v obliki html, saj večji tehnični posegi niso bili po-
trebni, ker flextable podpira tudi format html, obsto-
ječe slike pa so ostale enake (z izjemo vektorskega 
izvoznega formata, ki je bil prej zaradi Wordove pod-
pore emf, zdaj svg). Prehod iz Wordovega formata je 
razlog, da se poročila oblikovno in funkcionalno raz-
likujejo od tistih v poročilih za ginekologe.  
 
Vsebinsko smo poročila nadgradili s poglavjem »Ka-
zalniki,« kamor smo vključili pet KK, ki so določeni v 
Programskih smernicah. Vključeni so le v obliki slik, 
brez dodatne interpretacije ali interaktivnosti (kot 
pri ginekologih), kar je naloga za prihodnje nadgrad-
nje. 



Zbornik predavanj, 12. izobraževalni dan programa ZORA – ZORA 2022 
 

 

 
 

 Slika 1: Prva stran poročila za ginekologe z osnovnimi podatki o brisih materničnega vratu pred prenovo. 
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Slika 2: Prenovljeno poročilo za ginekologe z osnovnimi podatki o brisih ma-
terničnega vratu. 
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Slika 3: Prikaz ključnih kazalnikov v prenovljenih poročilih za ginekologe. 
 
 

 
 

Slika 4: Prikaz ključnih kazalnikov v prenovljenih poročilih za ginekologe – interaktiven prikaz dodatnih po-
datkov. 
 
Novost je tudi izračun na ravni osebe v laboratoriju 
za kazalnik »število pregledanih BMV na presejalca« 
s ciljno vrednostjo 4.000 BMV letno, kjer so presejalci 
laboratorija, za katerega je poročilo, poimensko izpi-
sani, presejalci drugih laboratorijev pa so zakriti 

(Slika 5). Pred tem so bili vsi izračuni na ravni labora-
torija oz. Slovenije. Podobno je v poročilih za pato-
loge v histopatoloških laboratorijih, kjer je ciljna vre-
dnost 150 izvidov. 
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Slika 5: Prikaz ključnega kazalnika za laboratorije »število pregledanih BMV na presejalca« s ciljno vrednostjo 
4.000 BMV letno. V poslanih poročilih za posamezni laboratorij so presejalci iz tega laboratorija navedeni 
poimensko, preostali pa s 3-črkovnimi kodami. 
 
Zaključek 
 
Letna poročila so namenjena izvajalcem programa 
kot povratna informacija in upravljalcu in strokovnim 
skupinam, kot orodje za nadzor kakovosti. Prenov-
ljena poročila so vsebinsko razširjena, hkrati pa e-
oblika omogoča več prostora za nadaljnje nadgrad-
nje. Želimo si, da so poročila izvajalcem razumljiva in 
uporabna, zato nam lahko sporočijo predloge za 
spremembe in izboljšave na e-naslov zora@onko-i.si.  
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